

# АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 76 (3374) Воскресенье, 6 июня 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

## НОВЫЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ ТРУДЯЩИХСЯ АДЫГЕЙ

С чувством глубокого удовлетворения встретили трудящиеся Адыгеи постановление Правительства о выпуске Второго Государственного Военного займа.

Второй Государственный Военный заем выдвинут на сумму 12 миллиардов рублей, сроком на 20 лет. Средства от него предназначены на ускорение разгрома немецко-фашистских захватчиков и на восстановление народного хозяйства в освобожденных от оккупации районах.

Понимая свой патриотический долг перед родиной, рабочие, колхозники, служащие и советская интеллигенция области горячо откликнулись на постановление Правительства и единодушно подписываются на заем. Они знают, что их деньги пойдут на укрепление боевой мощи Красной Армии. Средства от займа — это новые самолеты и танки, орудия и боеприпасы, которыми советские воины будут дробить фашистскую почку. Своими средствами трудящиеся помогут Красной Армии изгнать провозжающих гитлеровцев с советской земли.

Мы, адыги, снова обрели свободу и счастье, потому что Красная Армия освободила нас от фашистского рабского ига. Пусть наши личные сбережения пойдут на укрепление боевой мощи, на восстановление нашего народного хозяйства, — заявил председатель колхоза им. Сталина, из д. Асдеждабай, 55-летний Тлебуз Ахмет, который дал займа государству и внес наличными 20 тысяч рублей.

Тлебуз — это не только председатель колхоза, но и активнейший участник в борьбе за освобождение родины. Все колхозники знают о его заслугах. Колхозники Кочетовского района, поднимаясь в течение нескольких часов на заем на 1.350 тысяч рублей, полностью внесли эту сумму в сберкассу. Колхозники Красноармейского района, которые подписались на 1.473 тысячи рублей, внесли в сберкассу 1.468 тысяч рублей.

В Коптохальском районе подписка среди колхозников составила 3.106 тысяч рублей, из которых 1.800 тысяч внесено наличными.

С огромным политическим

# РАБОТА СОВЕТОВ В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

Война подвергла жестокому испытанию не только отдельные люди, но и весь государственный организм в целом — его учреждения, предприятия, организации и в особенности Советы, как местные органы государственной власти, задачи которых универсальны.

На местные органы Советской власти и их руководителей возложена большая ответственность за успешную работу промышленности, транспорта, сельского хозяйства, проведение военно-мобилизационных мероприятий, обеспечение питания населения, размещение госпиталей для раненых бойцов в наиболее удобных и хорошо оборудованных зданиях, максимальное внимание к нуждам семей фронтовиков, инвалидов Отечественной войны, благоустройство городов и населенных пунктов, словом, всего не перечтешь. Если учесть при этом территориальную протяженность наших областей, отдаленность районных центров от областных, трудности связи, условия военной обстановки, — все это несомненно усложняет работу Советов, создает для них ряд дополнительных трудностей.

По своему объему и многогранности работа Советов велика и ответственна. Разумеется, из центра не только невозможно непосредственно руководить каждым отдельным предприятием, учреждением и организацией на местах, но и трудно всегда следить за всеми многообразными отраслями местного хозяйства, культуры и быта. Поэтому подбор кадров, их воспитание и наилучшее приспособление к соответствующей работе как в тех или иных отраслях хозяйственной и культурной деятельности области, так и на общеполитической и административной работе в районах — требует от областного руководства неслыханного внимания.

Район является важнейшим звеном в разрешении местных вопросов, куда, по словам товарища Сталина, стекаются нити колхозного строительства и всякой другой хозяйственной работы. Война еще более подняла значения районных организаций, ибо они непосредственно отвечают за состояние сельского хозяйства, снабжающего фронт и тыл продовольствием, за работу местной промышленности, являющейся теперь поставщиком оборонной продукции. Секретарь райкома партии и председатель исполкома райсовета — основные фигуры в районе. И можно с уверенностью сказать, что, если они соответствуют своему назначению и удовлетворительно справляются с делом, то и руководство области таким районом в значительной степени облегчается и успех работы в районе обеспечивается. Этот же принцип действует и в работе отраслевых отделов Советов.

Товарищ Сталин в свое время выдвинул лозунг — кадры решают все — и разъяснил, что этот лозунг требует, чтобы наши руководители проявляли самую за-

ботливое отношение к нашим работникам, к «малым» и «большим», в какой бы области они ни работали, выращивали их заботливо, помогали им, когда они нуждаются в поддержке, поощряли их, когда они показывают первые успехи, выдвигали их вперед и т. д.

Самое трудное и самое важное — это найти место человеку, чтобы он подходил к нему. Недаром говорят — поставь человека на его полочку и работа пойдет. В этом, собственно, и заключается секрет искусства административного управления.

Многогранность работы Советов не исключает, а, наоборот, заставляет их руководителей всегда иметь в виду особые отрасли хозяйства, занимающие важное место в области. Не случайно поэтому Центральным Комитетом партии предложено обкомам иметь особых секретарей для руководства отдельными отраслями работы.

В большинстве областей имеется по пять-семь ведущих отраслей хозяйства, хорошая работа которых предопределяет успех области в целом. На них в значительной степени и сконцентрировано внимание областного руководства, что, конечно, вполне рационально. Так, например, в сельском хозяйстве Московской области больше уделяется внимания и заботы овощам, в Узбекистане — хлопку, в Калининской области — льну, в восточных областях — зерну. Тот же принцип применяется на практике и в промышленности. Если в области имеется, например, много текстильных фабрик или металлургических заводов, то ясно, что именно на эти виды производства и обращается больше внимания.

Война многое изменила, выдвинула ряд новых задач, не стоявших раньше перед той или иной областью. В целом ряде областей за время войны пришлось развивать и осваивать новые отрасли экономики. Там, где раньше преобладало сельское хозяйство, стала доминировать промышленность, а там, где ранее основное внимание уделялось вопросам промышленности, стали усиленно заниматься и развитием сельскохозяйственных культур. Эти новые задачи во весь рост встали перед кадрами советских работников.

Война усложнила работу по отбору кадров, так как многие опытные работники были призваны в ряды армии. Перед людьми, ведающими кадрами, повелительно встала необходимость без промедления подготовить новых руководителей работников из лиц, не подлежащих мобилизации. Привлечение к руководящей работе новых людей, еще не имеющих необходимого опыта, — задача не легкая, в особенности, если принять во внимание возросшую ответственность за успех поручаемого дела. Сейчас не может быть терпима неудовлетворительная работа. Поэтому при подборе кадров нужно обладать очень

зорким глазом, чтобы определить пригодность человека к данной работе, его способность к росту. Очень важно одеть все необходимое для создания условий роста новых кадров, чтобы новые работники могли отвечать требованиям настоящего момента.

Война не только усложнила работу местных Советов вообще, но и поставила перед ними ряд новых проблем. В первую очередь необходимо было приспособить все предприятия области к интенсивному обслуживанию потребностей фронта, организовать и освоить целый ряд новых предприятий, в особенности предприятий, эвакуированных с занятых врагом территорий. В этом отношении наши восточные области, союзные и автономные республики пережили буквально промышленную революцию. С самого начала войны в них непрерывно вливалось эвакуированное заводское оборудование, приезжали тысячи новых рабочих и их семьи. Требовалось как можно скорее разместить по площадям прибывающее оборудование и максимально быстро пустить в ход производство, надо было создать необходимые бытовые условия для эвакуированных рабочих, технического персонала и их семей. Работа проделана неистовая, в основном за счет энтузиазма и самоотдачи работников. Можно с уверенностью сказать, что наши партийные, советские и технические кадры показали всему миру свои большие организационные способности, прошли такую практическую школу, какой не знала еще история.

Однако военная обстановка не позволяла успокаиваться на достигнутом. Наша промышленность в целом, в особенности военная, ведет, можно сказать, смертельную борьбу с германской промышленностью. Немцы, хвастаясь своей организованностью и техническим превосходством, стремятся рабочим трудом поработенных народов опередить нас в производстве вооружения и боеприпасов. В этой борьбе во что бы то ни стало мы должны быть победителями. Для снабжения фронта военными материалами во все возрастающих количествах необходимо, чтобы наша промышленность развивалась и совершенствовалась все дальше и больше. И в этом деле Советы и их руководство должны сделать все возможное и даже невозможное, чтобы находящиеся на их территории предприятия непрерывно шли вперед в выполнении своих производственных задач.

Война требует быстрого разрешения всех вопросов, возникающих на местах. И мне бы хотелось, чтобы руководящие работники районов понимали, что нельзя ограничивать свою работу только выполнением директив, проявляли бы инициативу в постановке и разрешении вопросов и не прятывались бы, как это часто бывает, ссылками на

отсутствие указаний от вышестоящих органов.

Требования к местным Советам по руководству промышленностью с каждым днем все более повышаются. Здесь мне хотелось бы обратить внимание на роль городских и районных Советов в развитии и улучшении работы местной промышленности. Если за работу предприятий союзной промышленности несет ответственность соответствующий наркомат, то за работу местной промышленности отвечают непосредственно руководители Советов.

Местная промышленность в общей военной экономике играет немаловажную роль. Помимо того, что местная промышленность является непосредственным поставщиком оборонной продукции, она также снабжает полуфабрикатами предприятия союзной промышленности. Это налагает большую ответственность на руководителей работников Советов за выполнение производственных планов и заданий местной промышленностью. Но работники Советов, разумеется, несут немалую долю ответственности и за работу общесоюзной и республиканской промышленности. Развитие самого производства требует улучшения жилищных условий, коммунального обслуживания, отоплении квартир, нормализации питания, хорошо налаженного местного транспорта. Эти факторы имеют непосредственное влияние на производительность труда, на его результативность. И уже одно это говорит, сколь велика роль Советов в разрешении вопросов, связанных с работой промышленности.

Урал, Западная Сибирь стали в настоящее время наиболее индустриальными районами страны. Но и в районах, освобожденных от немцев, промышленность начинает восстанавливаться, собираются рабочие силы, оборудованье, инвентарь, настраиваются производственные темпы. Районным и областным руководителям в этих условиях приходится заниматься самыми разнообразными отраслями хозяйственно-восстановительной работы; здесь даже трудно сказать, какая работа важнее, необходимее. Все важно, все необходимо и все срочно. И здесь, в районах, разоренных и обездоленных немцами, основной мыслью советских работников должно быть — как можно скорее и эффективнее включиться в работу для фронта, как можно целесообразнее использовать для этого все имеющиеся в наличии ресурсы и ту незначительную, которая накопилась у населения за время оккупации. Люди, побывавшие под немецкой палкой, рвутся на работу. Для них забота Родины, ее порядков сделалась жизненной потребностью, они испытывали, что нет ничего страшнее и омерзительнее, чем жить на оккупированной врагом территории. И поэтому работа в освобожденных районах идет с необычайным напряжением, с

## Успех Второго Государственного Военного займа в Москве

Второй Государственный Военный заем в Москве проходит весьма успешно. К концу дня 5 июня подписка превысила намеченную и

реализация сумму на 187 миллионов 800 тысяч рублей. Подписка продолжается. (ТАСС).

М. И. КАЛИНИН

### РАБОТА СОВЕТОВ В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

(Окончание)

застойности и упорством, в постоянном стремлении как можно скорее и больше помочь фронту.

Конечно, восстановить хозяйство в районах, освобожденных от немцев,— дело не легкое. Материальная часть здесь в значительной степени немцами разрушена, убыло население, а оставшееся — физически истощено; почти полностью уничтожены скот. Все это затрудняет, тормозит восстановительный процесс, который, однако, не останавливаясь, идет вперед. Этому много способствуют помощь других районов и воля самого населения. От советского же аппарата требуется применение лучших форм организации, направление общих усилий на наиболее важные, неотложные работы, чтобы как можно скорее эти районы поднялись и включились в общую работу на помощь фронту.

Вопросы сельского хозяйства в работе Советов занимают одно из важнейших мест. Для того, чтобы оказывать действительную помощь колхозу в проведении сельскохозяйственных работ, сельсовет должен хорошо знать состояние каждого колхоза и принимать меры в целесообразном и рациональном использовании всех наличных средств в колхозе, его трудовых сил и людских резервов. Особое внимание должно быть обращено на отстающие колхозы, от руководителей которых Советы должны потребовать принятия решительных мер как к выполнению плана сельскохозяйственных работ, так и к выполнению обязательств по государственным поставкам.

Правительство поставило перед Советами ряд актуальных вопросов, непосредственно порожденных войной, как, например, возможно лучшее устройство семей фронтовиков и инвалидов Отечественной войны. И как

бы ни были заняты местные работники, они обязаны этому делу уделять постоянное внимание и главное — проводить в жизнь решения правительства по существу, а не формально. Мне кажется, что необходимо повсеместно привлечь к этой работе общественные силы — комсомола, профсоюзы, в селах — колхозную общественность. В Советской стране invadeмды войны, семьи фронтовиков должны быть окружены исключительным вниманием и заботой. Но это, разумеется, не значит, что работоспособные члены таких семей освобождаются от работы.

Вместе с этим мне хотелось бы указать на необходимость уделить работу с детьми, потерявшими родителей, а также улучшить руководяство детскими учреждениями. Это очень большая и ответственная работа, на которую следует направлять людей, имеющих это дело, хозяйственно-инициативных и энергичных работников. Скажут — где найти людей культурных, любящих детей, с педагогическими способностями и одновременно хороших хозяйств? Несомненно, это сложная задача, но, если брать хороших руководителей и заменять несостоятельных, — задуманные создадутся, да они в значительной части уже имеются в наличии, надо лишь проинспирировать им, что дети — самое ценное богатство нашей страны.

Перед советскими органами стоит огромная важная задача, связанная с войной, выполнение которой во многом зависит от правильной организации работы местных Советов.

Возьмите простой пример — администрирование в учреждениях, на предприятиях. В административных распоряжениях желательнее разъяснение причин данного распоряжения и, по возможности, указание способов его

выполнения, важности проведения его в жизнь.

Это, конечно, усложняет работу руководителя, но зато облегчает работу исполнителя, создает большую уверенность в точном выполнении распоряжения. Лучшим показателем образцов для советских работников могут служить приказы товарища Сталина. Возьмите его последний Первомайский приказ, выните в его существе и форму, — это вам поможет сделать ваши распоряжения более действенными.

Советы — демократические органы власти. Их действия обусловлены не только объемом определенных работ. Так как Советы — демократически избранные местным населением органы, то в их задачу также входит вовлечь население в советскую работу, объединить политически все население в практической работе Советов. Советский демократизм в самом принципе несет действительный характер, каждый производитель заинтересован в результатах работы. И прямой обязанностью руководителя состоит в том, чтобы средний работник, будь то инженер, рабочий, колхозник, рядовой советский служащий, через свою производственную функцию был приобщен к общей политике государства, а в данный момент — к активной деятельности для достижения победы.

Советы в своем историческом развитии показали творческую силу, которой удивляется мир, а источник этой силы побоялся в масштабах.

Вот почему каждый советский работник должен быть и политиком, умеющим подойти к массам, умеющим увлечь массы на выполнение основной задачи настоящего времени — разгрома немецких захватчиков.

## Подпиской на Второй Государственный Военный заем ускорим разгром гитлеровских разбойников, вероломно напавших на нашу Родину!

**Секретарю Теучежского РК ВКП(б) тов. И. ПОХ  
Председателю Теучежского райисполкома тов. З. МЕШВЕЗ**

Адыгейский обком ВКП(б) и облисполком приветствуют колхозников, колхозниц, рабочих и служащих Теучежского района, успешно завершивших подписку на заем и внесших наличными 1.370 тысяч рублей.

Этот пример показывает беспредельную любовь трудящихся района к своей матери — Родине, к великому вождю народов товарищу Сталину.

Завершение подписки на заем и стопроцентное поощрение рублем является лучшей

поддержкой трудящимся района героической Красной Армии в скорейшем изгнании немецко-фашистских захватчиков с нашей земли.

Областной комитет партии и облисполком надеются, что трудящиеся Вашего района также успешно справятся и с текущими хозяйственно-политическими задачами.

Секретарь обкома ВКП(б) Л. Кривенко.  
Председатель облисполкома А. Чамонов.

### Тысячные взносы колхозников-патриотов

Выражая чувство глубокой благодарности большевистской партии, Советскому правительству, Красной Армии и лично Верховному Главнокомандующему маршалу товарищу Сталину за свое освобождение от немецко-фашистских захватчиков и непреодолимое желание скорейшей победы над врагом, трудящиеся Теучежского района в течение нескольких часов после опубликования постановления Правительства о займе подписались на Военный заем.

Рабочие, служащие и советская интеллигенция подписались на 150 тысяч рублей и вносят сумму подписки в сберегательную кассу. Колхозники и колхозницы района подписались на 1.350.000 рублей и внесли эту сумму наличными.

— Красная Армия, в рядах которой с оружием в руках сражаются три моих сына, освободила нашу родную Адыгею от немецко-фашистского ига. Снова мы обрели радость и счастье на освобожденной земле. Наш долг — быстрее восстановить разрушенное оккупантами на родное хозяйство. Я отдала займы государству свои личные сбережения, — заявил на собрании старейший колхозник, организатор сельхозартели им. Сталина, аула Дездехкаль, а ныне председатель этой артели, — 55-летний Тлебузу Ахмет.

Тов. Тлебузу подписался и внес в сберкаассу наличными 20 тысяч рублей.

На большие суммы лично подписались и внесли в сберкаассу наличными председатели колхозов: «13 годовщина октября» — тов. Пшедоток — на 21 тысячу рублей; им. Сталина, Понежукеевского сельсовета, тов. Ханак — на 20 тысяч; «Заветы Ленина» — тов. Понежукеевский, 45 летний, Путь к коммунизму» — тов. Мамий — на 5.300 руб.; «Красный пахарь» — тов. Схашок — на 5 тысяч; «За лучший урожай» — тов. Хадипаш — на 5 тысяч; «Красноармеец» — тов. Тесленко — на 4.750 рублей; им. Куйбышева — тов. Хут — на 4 тысячи; им. Кирова — тов. Гедуадже — на 4 тысячи; «Мартукай» — тов. Хашханок — на 3.500 рублей; им. Комсомола тов. Чич — на 3.500 рублей; «Пролетарий» — тов. Унаньев — на 3 тысячи; им. Чкалова — тов. Неуджен — на 3 тысячи; «Путь Ильича» — тов. Жанетль — на 3 тысячи рублей.

Бригадир полеводческой бригады колхоза «Свет социализма» тов. Семиниченко подписался и внес наличными 2 тысячи рублей.

По-большевистски разъясняли трудящимся цель и значение займа местные комсомолы, агитаторы, председатели колхозов. Большую помощь оказал им районный актив. Трудно сказать, какой сельсовет вышел первым. Развернув социальное соревнование, все товарищи, проводившие подписку, работали образцово.

И. ПОХ — Секретарь Теучежского РК ВКП(б).  
З. МЕШВЕЗ — Председатель Райсовета депутатов трудящихся

### ВНЕСЛИ НАЛИЧНЫМИ

Поддерживая патриотический почин колхозников Теучежского района, коллектив областного управления Госопраха полностью внес наличными всю сумму подписки 2.800 рублей, что равняется месячному фонду заработной платы.

С. Шамонов.

### Пятимесячная пенсия

Пенсионер Чапурной Артем Андреевич, проживающий в гор. Майкопе, подписавшись на пятимесячную пенсию, полностью внес все деньги наличными.

500 рублей отдал Артем Андреевич займы своей Родине на укрепление боевой мощи Красной Армии.

### Новые средства

Первая смена рабочих Майкопского хлебозавода на своем митинге приняла решение подписаться на заем по выке месячного оклада.

Присутствующие товарищи тут же заполнили подлинные листы. Подписка составила 22 тыс. 300 руб.

### 13 миллионов рублей

Дружно идет подписка на Второй Государственный Военный заем на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах области.

Рабочие, служащие и советская интеллигенция Майкопа подписались на 1.575 тысяч рублей.

Среди районов впереди идет, как и в прошлые годы, Теучежский район, в котором все колхозники отведены подпиской, средства от которой полностью внесены в сберкаассу.

Колхозники, рабочие и служащие Кошехабльского района подписались на 3.413 тысяч рублей, наличными внесли 1.970 тысяч.

На 2.800 тысяч рублей подписались колхозники, рабочие и служащие Шаталовского района, на который 277 тысяч рублей поступило наличными.

На 1.260 тысяч рублей подписались колхозники Шовгеновского района и на 113 тысяч — рабочие и служащие.

Артели и колхозы области подписались на общую сумму 965 тысяч рублей и внесли в счет подписки 193.000 рублей.

Таким образом, на 6 июня трудящиеся Майкопа и 6 районов Адыгеи, подписались на заем на 13 миллионов рублей и внесли наличными в сберкаассу 5.702.500 рублей (если не вошла сведения о подписке по Тактаму-таевскому району).

Подписка продолжается. Е. Фалько.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Из вечернего сообщения 5 июня)

В течение 5 июня на фронте существенных изменений не произошло.

На Западном фронте наши части уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров, разрушили 3 ДЗОТа, уничтожили артиллерийскую батарею и 6 пулеметов противника. На одном участке стрелковая рота при поддержке 3 танков атаковала немцев и овладела опорным пунктом противника. Наши бойцами захвачены 7 пулеметов, винтовка и патроны.

На Калининском фронте на одном участке немцы неслабовато батальона пехоты при поддержке артиллерийского огня предприняли несколько атак. Наши подразделения успешно отбили все атаки противника и нанесли ему тяжелые потери. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке

отряд немецких разведчиков пытался проникнуть в расположение нашей обороны. Встреченные ружейно-пулеметным огнем гитлеровцы отступили, оставив перед нашими позициями до 30trupов.

В районе Лисичанска на-

### НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ БРЯНСК И СТАНЦИЮ КАРАЧЕВ

В ночь на 5 июня наша авиация дальнего действия совершила массированные налеты на железнодорожный узел Брянск и станцию Карачев.

В связи с разрушением железнодорожного узла Орел, проведенным нашими самолетами в ночь на 4 июня, на железнодорожном узле Брянск и станция Карачев обрушилось очень большое

число немецких воинских эшелонов. Эти эшелоны противника в ночь на 5 июня и были подвергнуты сильной бомбардировке нашей авиацией. В результате прямых попаданий отмечено много пожаров и взрывы огромной силы.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.